

浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线

021-68540066

广告热线:38460110

发行热线:68541076

网址: http://pdtimes.com.cn



4月11日 星期一
2016年农历丙申年三月初五
本期12版 总第1207期
每周一至五出版
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东日报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

2015年度上海金融创新奖揭晓 69个项目上榜 逾六成金融创新业务诞生在浦东

■本报记者 张淑贤 浦东报道

“2015年度上海金融创新奖”4月8日正式公布,“人民币跨境支付系统(一期)建设与运营”等69个本市金融市场的重大创新项目获奖。记者获悉,该年度金融创新奖项目中的逾六成诞生在浦东,其中“科技创新板”和“国泰君安FICC(固定收益、外汇和大宗商品)业务链金融创新”两大项目获得一等奖。

上海金融创新奖由市政府自2011年设立,每年评选一次,旨在推动上海金融创新,推进上海国际金融中心建设。2015年度上海金融创新奖设金融创新成果奖(主要为企业申报)和金融创新推进奖(主要为相关监管及管理部门申报)。获奖项目是上海金融业创新成果的突出代表,表彰获奖单位在创新活动中取得的成绩,对于进一步调动各类金融机构和广大金融工作者的创新积极性具有引领和示范效应,有助于增强金融中心的发展内涵和“软实力”。

记者从媒体通气会上获悉,2015年度上海金融创新奖共评选出金融创新成果奖特等奖1项,一等奖5项,二等奖15项,三等奖20项,提名奖20项;金融创新推进奖8项。

市金融办主任郑杨介绍,该年度获奖项目主要有四方面特点:一是着力健全市场体系,推动金融改革开放向纵深推进,如特等奖项目“人民币跨境支付系统(一期)建设与运营”是满足全球各主要时区人民币业务发展需要的重要基础设施,对提升人民币跨境清算效率,促进人民币国际化进程,建设国际金融中心有特别重要的战略意义。该系统(一期)上线半年来,间接参与机构已由初期的176家境内外银行发展为253家,还有近100家机构正提出申请。

二是着力聚焦重点领域,服务自贸区和科创中心建设。上海股权托管交易中心的“科技创新板”项目,是金融支持科创中心建设的一项重要举措,有利于进一步完善上海多层次资本市场体系。目前,科技创新板首批27家公司股权融资额已超过1亿元,正逐步吸引投资者加入,而科技创新板中的首单股权质押贷款和首单董监高责任险也已落地。

三是着力把握时代趋势,探索金融机构转型发展。国泰君安的“FICC业务链金融创新”填补了券商外汇与大宗商品业务空白,是国泰君安证券实现交易工具从固定收益证券到外汇、大宗商品全覆盖的业务模式转型,该项业务带来的收入在该券商固定收益部门占比已达50%。

四是着力创新产品业务,服务实体经济和社会民生。获得二等奖的“太平洋-上海城市建设与改造项目资产支持计划”项目是国内首次运用保险资金以股权形式投资旧区改造项目,降低了政府自有资金投入,也不增加政府负债,为保险资金投资开展PPP(政府和社会资本合作)模式投资探索出了新的渠道和新的模式。

记者了解到,2015年上海金融创新奖评审工作领导小组办公室共收到成果奖申报项目153个。其中,金融要素市场类项目12个,银行类项目46个,证券类项目18个,保险类项目31个,新型金融类项目46个。与往年相比,2015年度金融创新奖申报有三方面特点:

申报主体广,既有内资机构,也有外资机构,既包括场内市场,也包括场外市场。银行、证券、保险等传统机构仍然是申报主体,但功能性和新型金融机构的占比显著提高,体现了上海金融创新的广泛包容性。

项目门类全,既有为满足市场差异化需求而研发的新型金融产品、金融工具和金融服务,也有支付清算、征信、风控等支撑平台和技术创新项目,且自贸区金融创新、金融支持科技创新等项目也较往年明显增多。

创新意识大,比如“跨境支付系统(一期)建设与运营”等项目,作为2015年本市金融市场的重大创新,对于上海国际金融中心建设具有重要的战略意义。



图为施特劳斯金色雕像昨日亮相。 □徐竹林/摄

施特劳斯金色雕像亮相上海中心

■本报记者 曹之光 浦东报道

昨天上午,632米的中国第一高楼上海中心大厦再添一文化新景:伴随着名作《春之声圆舞曲》《蓝色多瑙河》的曲调,一尊“约翰·施特劳斯金色雕像”的复制品在上海中心东南侧草坪上揭开面纱。

奥地利首都维也纳以音乐之都闻名于世,约翰·施特劳斯作为最为人知的奥地利音乐家之一,

他的很多作品在世界各地传颂至今。坐落于维也纳市中心的“施特劳斯金色雕像”,已有95年的历史,是各国游客在维也纳旅游的必到景点之一。此次落户上海中心的雕像复制品,是在取得奥地利有关方面授权后,依据原件1:1的比例制作而成,并采用3D扫描精准定位,力求最大程度和原作吻合。雕像采用游艇级玻璃钢制作,特殊工艺可防腐蚀和防褪色。雕塑在意大利制作完成后搭乘航空包机,

历经14天辗转运抵上海。“金色雕像”面朝施特劳斯的故乡奥地利维也纳,寓意着中外艺术的融会贯通。”上海中心大厦建设发展有限公司总经理顾建平介绍,引入“金色雕像”是上海中心打造文化地标的又一次实践。未来,上海中心内部不仅有博物馆、文创生活等业态,也会引入具有国际影响力知名度的艺术展览与文艺演出,在创造物理高度的同时,进一步提升精神高度。

新区计生工作 方式转向服务型 将试点开展“新家庭计划”项目

■本报记者 张琪 浦东报道

今年1月1日开始,随着全面二孩政策落地,计生工作面临着转型发展的迫切要求。4月8日,2016年浦东新区计划生育工作会议透露,新区计生工作方式将由管控型转向服务型,并更加注重家庭发展,奖励扶助则更加注重计划生育特殊家庭。

据悉,截至2015年末,浦东新区常住人口总量547.49万人,全年共出生3.97万人(2014年4.75万,2013年4.37万),其中户籍常住人口出生2.35万人(2014年2.70万,2013年2.32万),计划生育率为99.7%,外来常住人口出生1.62万人(2014年2.05万,2013年2.05万),计划生育率为90.1%。人口自然增长率为0.19‰(2014年1.89‰,2013年0.72‰),户籍人口总和生育率为1.07(2014年1.25,2013年1.09)。

在放开单独二孩的背景下,2015年全区办理再生育审批6019例,其中,单独4258例、双独370例、病残儿鉴定审批40例、再婚1337例、其他14例。

浦东新区副区长谢毓敏指出,随着全面二孩政策的实施,今后生育登记、生育信息审核、优生健康服务等工作任务比以前更加繁重,计划生育机构队伍仍然非常重要,计生工作的基础和重点都在街镇和村居委,基层网络队伍建设直接关系到全区计生工作的开展。此外,全面二孩政策实施以后,将会对妇幼健康、托幼、教育、社会保障等公共服务提出更高的要求。卫生部门要提高妇幼保健服务能力,适当扩充产科、儿科床位和配套人才供给;教育部门要在托幼、学前、中小学的教育资源配置上做出合理安排;人保、工会、妇联、工商联等部门要督促企事业单位按照规定落实婚假、生育假、产假等有关假期规定,保障妇女、职工合法权益;卫生、公安等部门要加大依法打击“两非”(指非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠行为)的工作力度,防止出生人口性别比出现反弹。

记者了解到,今年计生工作将有重大改变,其中一项便是开展“新家庭计划——家庭发展能力建设”项目试点。具体而言就是选择基础工作较好的街镇,充分发挥卫生技术优势和计划生育网络优势,开展面向家庭的“生育指导、家庭保健、科学育儿、养老照顾、家庭文化”的宣传培训和咨询服务工作,总结推广经验,建立规范统一的长效工作机制。围绕“文明、健康、优生、致富、奉献”主题,开展幸福家庭创建活动。

有关负责人透露,根据“老人老办法、新人新办法”的原则,依法贯彻落实各项计划生育奖励扶助政策,全面落实农村部分计划生育家庭奖励扶助制度、计划生育家庭特别扶助制度、独生子女父母年老退休时一次性奖励、独生子女伤残死亡一次性补助等政策,按照时间节点做好登记、公示、资金发放等工作。今年要进一步加强对计划生育特别扶助对象医疗服务工作,优先落实计划生育特别扶助对象的家庭医生签约服务,在此基础上,优先为签约的计划生育特别扶助对象落实健康管理、就诊和转诊等服务。落实养老“五优先”,完善计生特殊家庭的养老制度。继续开展计划生育特殊家庭家政服务,探索个性化服务模式。充分发挥计生协会等各类社会组织的作用,开展计划生育特殊困难家庭社会关怀活动。完善计划生育特殊家庭联系人制度,计生特殊家庭信息化档案动态维护。

今日导读

自贸区开启船用发动机 保税维修业务

» 3版